

X

疾 病 发 明 家



三月的第二个星期天，在冬令时换成夏令时的那个钟点，也就是说不清楚时间到底存不存在的那个当口，我坐在画室的椅子上，突然觉得肚子疼。这种疼像肌肉疼，疼起来肉里发酸；又像神经疼，一疼就头昏脑涨见不得光；又像胃疼，用手抵一抵就稍微好一点可又说不清楚；又像痛经，淤在肚子里把筋一根根吊起来。我只好解开衬衫，躺倒在一堆颜料和画刷之间，用手排摸肚子上的每一块肌肤，检查疼痛的根源。我知道这不是阑尾炎，因为肚脐周围的一圈按下去都不疼；也不是胃溃疡，因为心窝下面并不烧灼；也不是心肌炎，因为心脏一下一下跳得不紧不慢。最后，当我的手指摸到左边肋骨的第十一根和第十二根之间，疼痛突然像锥刺一样让我整个上半身都跳了跳。我噙着眼泪，屏着呼吸，再摸了摸。没错，疼痛的源头正是左边第十一根肋骨和第十二根肋骨之间。

可是，五脏六腑没一个在这个位置呀。

我从画室的地板上坐起来，突然感到一阵头晕。我站起身，

又感觉有一点恶心。我走到画布面前，这幅画正画到最关键的那一刻，而就在这短短几步路之间，我的腰突然酸得像要掉下来了，让我哐当摔倒在地上。于是我横躺在离画布五米远的地方，头靠着一堆没有洗的中国画毛笔，脚挨着几盒还没开封的油彩，眯起近视眼虚虚实地审视这幅半成品。老实说我心里觉得一阵轻松：在身体的痛苦中横躺着看，这幅画还不是完全不可救药的。

这是一种新的疾病吗？难以说清。它的症状看似如此复杂，可其中的每一个小毛病我都经历过：我知道肌肉疼、神经疼、胃疼、痛经，我自信它不会是阑尾炎，不会是胃溃疡，不会是心肌炎。看嘛，我其实早就对这个病的方方面面都略有了解。有点像这幅画，我也明白它的问题，很复杂，却不是毫无头绪：它试图完美地融合中国画和西方油画的特征，最后发现不过是用毛笔在画油画，或者就是用油彩画中国画；它试图和其他旅美华裔画家的风格和趣味拉开差距，最后发现无法逃开带有强烈政治隐喻的主题；它试图避开性别暗示，最后却画了一个民国年代长三堂子的妓女；它试图尽量使用明亮色调，而最后却显得画面很暗；它试图参加纽约的一个沙龙展，而最后——最后的确被获准参展——或许这就是它为什么不得不画得中西结合、充满政治符号、横陈亚洲女子肉体、使用暗色调了。

我试图。我试图深呼吸，想一想最近一阵非常健康的生活规律：吃素，晨跑，瑜伽，晚饭只喝果蔬汁，手机提醒我第二天八点做三十个深蹲。我试图不去联系那个过于紧密的旅美华裔女性油画家圈子，忽略琳达张和凯瑟琳马的短消息，虽然我们是彼此仅有的朋友和同事。这种时刻，我试图回忆最虚弱的时候床头的几本书，那几本如此蠢又如此坚定的书，《微笑地面对生活》《百分百成功》《天道酬勤》，想到这些书也曾经陪伴大卫·福斯特·华莱士熬过了好长时间，我就好受了一些。只要微笑地面对生活，就会百分百成功，因为天道酬勤。

我试图——我试图停止爱他，当他和“那些女人”上了床，当他把“那个女人”带去见父母，当他让我失去我的孩子，当第五年的第一天，他说我们再也不要见面，当那之后我们其实仍然经常见面。

三天前，他带着葡萄酒和鹅肝来敲画室的门，这幅“国油画”的失败正慢慢显现端倪。他归还了多年前从我的书橱上拿走的一本小书，科塔萨尔的《游戏的终结》。鹅肝煎好了，他动人地朗诵了一首策兰的小诗，讲了一个戏剧的构思：在这部科幻剧里，文明是在行星的内部发源的，这个文明将首先发现电磁力，而不是引力。因为行星的内核感觉不到引力，演员将在一片漆黑的舞台上飞来飞去。这一切……科塔萨尔、葡萄酒、鹅肝、诗歌、戏剧，不过是铺垫。最后他说，他正在申请我从前的那

份金融工作，希望我能介绍给他我从前的老板，再帮他准备一下面试。

是的，游戏终结了。

游戏开始的七年前，他也是那么坐在那里，喝了几杯酒，读了几首诗，看着加班回来的我，一字一顿地说：“你就一辈子做个金融民工？”那之前，我以为我在做一份不错的工作，工资高，老板赏识我，同事相处得好。那之后——酒和诗和非常棒的性爱之后，我傻乎乎地当真辞了职，开始画画——虽然我也不觉得我是画画的料。

《百分百成功》第一页：Don't judge. Everyone has the right to choose their own definition of success.

◊◊◊

Don't judge. 住院实在太幸福了，尤其还没有确诊是什么病的当口，每天醒来都是一些新鲜的测试和化验：抽血，核磁共振，空腹检查，小榔头在身体各部敲敲打打，和年资越来越高的医生聊病痛的症状，翻看自己出生以来的所有病历卡，回忆所有长辈的死因，被娘娘腔的妇科男医生抚摸胸部和阴道，讲述最近几个月的性生活（零）和再之前的性记忆（很多），被精神科医生做认知能力和心理状态测试，找规律填数，用沙

具讲故事，细述童年时期的家庭环境。还有，一遍遍复述我和他的过去。说真的，这一切都像是在美甲店度过的漫长下午。

至于我的病情嘛，还是那样，在左边第十一根肋骨和第十二根肋骨之间，那种连绵的可以克制又难以克制的带有诱惑力的疼痛，我已经很熟悉也很习惯这种不知名的病了。绝症的恐惧被一种慢性病的懒散取代了，想到这种疼痛可能将终生相随，我甚至感到了欣悦。

病情很复杂。“或许是一种闻所未闻的新病！”至少医生们兴奋地暗示着。前三周我转了不少形形色色的病房：一开始是肠胃科，然后是肿瘤科、心脏科、成人精神科、脑科，最后入住医院顶楼的“罕见复杂并发症研究中心”，也就是那个大名鼎鼎的 C-5 科。

耶鲁纽黑文医院 C-5 科的入口挂着一张海报，一个慈眉善目的老医生瞪着你笑，海报上写着：

祝贺你！

所有抵达 C-5 的病人都将被确诊！

前卫生部副部长

疾病发明家

C-5 奠基人和主任



对于大名鼎鼎的 C-5 和高德堡博士，和其他美国人一样，我略有耳闻。十几年前在民主党执政期内，“疾病和民主”专家委员会经过四年耗资上千万的深度调研，发现美国医疗系统中有一个长期被忽略的问题，至少百分之二的病人在经过了长时间等待后居然得不到确诊，医生会诊之后意见不统一的情况时有发生。就在换届大选前，黑人女子苏珊·汉逊上诉到最高法院，痛陈自己患病二十余年无法确诊的血泪史，连续一周在《纽约时报》头版报道，赚足了民众的眼泪。亲民主党的最高院法官最终做出裁定，“患病长期无法确诊”违反了宪法第一修正案，即，侵犯了公民的言论自由权。“所有病人都将被确诊”成了民主党连任选举的竞选口号，并最终战胜共和党。大选之后，民主党又顺利运用了“拖延确诊浪费财政预算”这个说法赢得了共和党的支持，国会通过议案，在康涅狄格州的耶鲁纽黑文医院率先试点了 C-5 科，空降了当时的卫生部副部长、名医高德堡博士做科长，专门确诊疑难杂症。“所有抵达 C-5 的病人都将被确诊”，要么被归类为历史上已经存在的疾病，要么就根据病情判断是否是一种新疾病。当年年末，苏珊·汉逊得到

高德堡博士的确诊，“汉逊综合征”这一种新疾病诞生，用以描述汉逊所罹患的一系列内分泌紊乱症状。《纽约时报》的深度报道称：“汉逊确诊标志着医学终于进入了民主时代。”

三周前，我是从画室的地板上被拉进救护车，送到耶鲁纽黑文医院的，毋庸置疑，这是全州甚至全美国最先进的医院。这家医院我最喜欢的一点就是内部的整洁、有序、豪华，和医院外部贫困暴力的街区对比强烈。一天凌晨，我被窗外的枪声和警笛声惊醒，环顾着围绕在我身边的那些复杂安宁的仪器，可靠地吞吐着一些明显是与我的肉身有关而我又完全不明了的数据，我从未如此强烈地感觉到安全。那一刻我明白了：安全感不是来自平等博爱的分享，而是隔岸观火——一只被安稳地关在笼中的鸡，观看更加健壮的鸡上了斗鸡场，安全感如此强烈，它躲在笼中幸福地啄了下脚下的米。

他来看过我一次，带了一束花，讲了些去我旧老板那儿面试的经历。在这整个过程中，我们都贪婪地看着隔壁床那个刚做完手术的小伙子。护士给他轻度糜烂的伤口换药，淡黄色的液体滴在床单上。整个过程非常安静，护士爱着小伙子的伤口，为它每一次轻微的闭合和扩张而脸上泛起红晕。他说，像一幅静物画。我说，像伦勃朗。白色桌布、新煮的牛奶、剥了一半的橙子、熟透的葡萄、一个骷髅头骨。

我想起我们第一次约会，去大都会博物馆看展览，他说博物馆是多么色情的地方，眼睛无羞耻地盯着墙上赤裸的肉体，他握着我的手，在手心画圈，然后我们一起进了博物馆地下室的洗手间。医院呢？医院比博物馆色情得多。眼睛——医者、患者、亲友的眼睛——肆无忌惮地盯着赤裸变异的肉体，心惊胆战，却不乏期待。淤血、脓水、伤疤、浮肿，软绵绵渐渐腐烂的气味，多像性爱的汁液。

我的手在温暖的毯子下自慰。

他走后，出于一种难言的冲动，我给旧老板写了一封信，心平气和地列了很多显得很公正的理由，劝老板不要录取他。让自己都惊讶的是，我丝毫没有良心不安。生病后倒是治好了在良心上的洁癖：何苦呢，与其憋坏自己装圣母，倒不如在他人身上释放一下恶意——不是吗，人永远不知道到底是保守疗法还是激进疗法能够治愈疾病。

我常常去抚摸左边第十一根肋骨和第十二根肋骨之间的痛源，知道它仍然存在并且可能被冠以新名让我定下心。我在 C-5 住了下来，等待这位美国最好的高德堡医生确诊我的病。我花了不少时间重读鲁迅和托尔斯泰。病痛让人重建精神的基石，我渴望稳健的小说，而不是聪明摩登的科塔萨尔的作品。我重读了鲁迅为弃医从文所作的辩护：“从那一回以后，我便觉得

学医并非一件紧要事，凡是愚弱的国民，即使体格如何强健，如何茁壮，也只能做毫无意义的示众的材料和看客。我们的第一要著，是在改变他们的精神，而善于改变精神的是，我那时以为当然要推文艺，于是提倡文艺运动了。”在纽黑文枪声和警笛四起的夜晚，我在幸福的安全感中琢磨着鲁迅的话，我想他说得不对。这几周已经让我看到了确诊的疾病如何显著地改变着一个人的精神面貌。不，我不是说病痛和身体状况的恶化如何去影响一个人（当然这种影响是存在的），而是对某种疾病本身的认识和想象如何改变一个人的精神和性格。住院两个月后，我甚至都想出了挽救人类的办法：对那些罪大恶极的犯人——试问又有谁不是罪大恶极的——我们不需要宣判他们的罪状和刑期，只需要宣判他们的疾病：“你，这个盗窃犯，手足过于灵敏，判你帕金森”“你，这个经济犯，过于胆大心细，判你心肌炎”“你，这个强奸犯，你没有体验过绝望的滋味，判你艾滋病”……

肠胃科病人，忌口辛辣，欣欣然吸吮绿油油的寡淡的果蔬汁。晚期癌症病人，上最好的馆子暴饮暴食，安然地成为醉鬼和瘾君子，有恃无恐地和妓女约一夜情，所有本来只是“稍微放纵”的小爱好一夜成了此人最明显的特征。心脏科病人，没有人比他们更清醒地注意心跳，咚，咚，咚，真奇怪，只有当装了心脏起搏器之后，人们才侧耳倾听自己。至于 C-5 的病人

嘛，没有人比我们更加富有使命感了：必须解开隐藏在我们身体上的谜团——听着，这不是为了我们，而是为了宪法第一修正案，为了自由，为了下一次再有人出现同样的复杂症状时，医生能够迅速说出这种疾病的名字：“不要怕，你得的不过是某某某综合征，这在人类历史上已经出现过了，就在几年前，耶鲁纽黑文医院曾经有过一例确诊的女性病例，一位华裔女病患，一名‘旅美华裔女性油画家’。”

就是在这些不着边际的奇想中，我终于见到了 C-5 科室主任高德堡博士。



高德堡博士在他的办公室接待我。指引我去高德堡博士的办公室的护士劝我脱掉病服，换上西装套裙。“高德堡医生很注重衣着。”她这么解释。

博士六十多岁了，是浅肤色的苏格兰后裔，面色泛红，目光明亮。他的办公室布置得很地道，让人想起十九世纪学者的书房，挂着一幅莫奈画的大教堂，却没有医生办公室常见的那些人体结构图或者人体骷髅模型。坐下之后，他招呼我喝茶：“大吉岭好吗？”

“我这两天一直在看你的画，你画得不错。”

住院一个多月了，还是第一次和医生聊起我的创作。之前的医生会问颜料的成分啦，画室的通风情况啦，来判断是不是我的工作环境导致了肺部疾病。可高德堡博士更关心艺术主张，他问我前拉斐尔学派的画家我最推崇哪一个（这恰好是我最近几年刻意模仿的一派），对中国画和日本画在现代社会革新的看法（去年冬天我恰好为此接受了一个短采访），我的最近一幅人物写意画中对暗部细节的技术处理，平时交往的艺术家……他的问题对于我们这一行的专家而言是业余的，可是很明显在见面之前他对我的创作史下了一番功夫研究。我无意提到，如果不是住院，我下周将出席纽约东村一个画廊的联合展览，我的一幅作品入选了展览。高德堡博士随即表示，他可以开车载我去纽约参展：“因为我恰好认为，理解你的画对诊断你的病情是相当重要的。”

出乎意料，画展很成功，高德堡医生的出席功不可没。他邀请了几个同行，还轻而易举地联系到了纽约最好的宴会调酒师为招待会增辉。招待会上医生的数量显然过多了，不过他们出手阔绰，而且恰和“旅美华裔女性油画家”一样，是一个过于孤独而需要外行人吹捧的小圈子。两杯上好的波尔多下肚，在几幅画之前停停站站，高德堡医生指着画展的名字“肉体和迁徙——旅美华裔画家新浪潮”，饶有兴趣地问：“我一直琢磨着，新的艺术流派是怎样形成的？”

凯瑟琳马说：“达·芬奇画画那会儿，艺术流派还有点像医生诊断病情，画家没什么发言权，都是后世评论家说了算。评论家给画家盖棺定论，把达·芬奇和其他很多他可能都不认识的画家归在了一起。”

“法国印象派以来，新流派的形成就基本上是自说自话。莫奈和马奈、雷诺阿拉帮结派，共同布展，就和我、凯瑟琳和爱丽丝一样，自己拉一个群，专画人体的旅美华裔女性画家。”琳达张说。

高德堡的一位朋友就笑了：“看来法国印象派以降，也有点像医生诊断病情，不过不是普通医生，而是精神科医生诊断病情。生什么病，不由医生说了算，全靠病人一张嘴，医生打打钩就行了。”

高德堡介绍：“这是麻省总医院精神科的弗兰克斯坦主任，现在正在主持编审最新一版的《精神疾病诊断和统计手册》。”

“这本手册是今年修好吗？”琳达张问。

医生们一听就乐了：“今年哪修得好啊。这可是个历时二十年，预算一亿三千万美元的大工程。”

凯瑟琳马也乐：“怪不得你有闲钱去买我们的画。”

“你猜为什么修一本册子要花那么多钱？”弗兰克斯坦说，“和有确切生物标记的癌症不同，精神科的疾病诊断靠病人的主观陈述和医生的主观判断。正因为缺乏一针见血的病灶，就

越容易有翔实的症状描摹，用翔实去代替精确。”

凯瑟琳说：“有点像中医，摸不清病灶，屁话倒一大堆。”

高德堡说：“何止是中医。直到西方医学发现细菌之前，西医和中医一样，对临床症状的了解比对病灶的了解清楚得多。对症下药，而不是对病下药。”

琳达张兴奋地说：“我从前听说过，C-5科的成立标志着医学进入了民主时代。现在看来，《精神疾病诊断和统计手册》每个版本的修订，说白了，就是群美国精神科医生的民主讨论和投票。其实医学界早在C-5成立之前就民主了！”

高德堡点头：“对，C-5成立后，我们只是把这种专家内部的民主机制外延到了全民民主，从精神科扩散到了全部的医学。”

“问题是，病人不该有这样的民主权利。看病吃药，难道不该是听医生的吗？医生才是专家。”

“其实，只要处于一个问题的前沿，只要这是人类前所未经历的问题，我们就难以看清它的根源，专家和非专家之间的区分很小。比如，爱丽丝住了一个多月的院，她的病情很复杂，我对这种病的了解并不比爱丽丝本人高明多少。也许，在我们诸位的有生之年，我们永远搞不清这种病的机制。”

高德堡顿了顿，突然说：“我最近突发奇想，想写个剧本。”
他的脸红扑扑的，看来已经醉了。

医生和画家们都笑了。

“我想写啊，拿破仑在圣赫勒拿岛凄惨地被毒死了，在炼狱里熬过了一百多年，终于转世回了人间。他出生前的一刹那，没忘记问上帝，他问：‘最慈悲最伟大的主啊，一百年过去了，我回到人间还能做个独裁者吗？’”

凯瑟琳马笑着接下去：“上帝就回答道：‘人世间最后一个效法你的大独裁者希特勒几年前自杀了，世界各地都忙着搞民主进程。很抱歉，这次回人间，你当不了法兰西的皇帝了。’”

高德堡说：“对，对，上帝就是这么回答的。不过上帝还加了一句：‘不过，还有一种职业保持着绝对的权威，那就是医生。虽然他们的权力辐射不大，只能控制自己的病人，可是在这些病人眼里，医生拥有无上的权威。医生说的诊断就是真理，医生开的处方就是福音。在病人心中，医生的影响力远远大过了你和我。’”

弗兰克斯坦医生接腔说：“拿破仑一听大喜，来到人间，熬过了十年医学院，终于当上了独裁的医生。”

“不，你错了。”高德堡纠正说，他的音调像是演员在朗读剧本，“这才是这出戏的重点。拿破仑为了当上独裁的医生，辛辛苦苦去读医学院，却发现医学院不再教解剖课或者生理课，而是和商学院一样，在教谈判课、领导力课、公共演讲课！”

大家都笑。

“拿破仑就去问教授：‘我做个医生，干吗要上什么领导

力课？’”

“教授说：‘我很遗憾地告诉你，等到你熬成了主治医生的时候，社会早就非常民主、非常平等，以致于这世界上最后的一种权威——诊断和医治的权威——那时也将消失了，医生的全部权利将交给病人。病人控制自己的一切，即使是你并不想控制和掌握的肉体之疾。没办法嘛，民主社会，不管你想不想，你都得当家做主。所以医学院现在在帮助学生掌握未来的生存技能，如果未来的医生不学好谈判和领导，不懂得驭人之术，他们将不能高高兴兴地扮演病人的木偶，病人的传声筒。’”

“可是拿破仑没有相信教授的话，他总觉得上帝说得肯定更准。他翘了所有谈判课和领导课，自己在图书馆钻研医学。后来啊……后来，因为他医术高超，一路高升，最后被国会委任做疾病发明家。他吃惊地发现，教授说的话都应验了！他每天的工作其实是给那些自身希望患上新的疾病的病人命名新的疾病，医生的行为只是病人意志的体现。他发现，疾病发明家其实指的不是医生，而是病人！于是他每天坐在办公室里，只问病人一个问题。”

大家都看着高德堡医生，而高德堡肃然地盯着我。

“他只问病人一个问题：‘爱丽丝小姐，你希望去患一种新的疾病吗？’”



那之后我经常在社交场合见到高德堡博士，他陪我看尼克斯队的篮球赛，参加了一场我的公众访谈，约我喝咖啡，邀我去他家与他妻女一起进餐。他的爱女辛迪刚经历了一次痛苦的生产，出生一天的头生子突然死了，“新生儿猝死”，她勉强笑笑……我也得知了他的人生经历，譬如他早年在苏黎世求学，除了医学博士之外还获得了医学史博士（“对于我这个职位，历史训练远比医学训练重要得多。”），譬如他最喜欢阅读的还是古希腊古罗马历史（“历史学刚刚形成，人类对此充满着理想化的道德构建，而不是细枝末节的考据。”）。

我当然会想起纽约画展上高德堡所描述的那个话剧，我只把它当作医生酒醉之后的一次即兴表演，我当然没有指望医学真的已经到了如此民主的时代。况且，高德堡之后也跟我谈过他对疾病的判断：“根据目前的会诊，我们判断，是精神性的打击诱发了局部细胞突变，虽然这种突变的机制我们还没搞清楚。”高德堡说，医院会再观察几天，如果病情没有恶化，我将出院接受药物保守治疗。

就在这个当口，一个晚上，那没有任何器官的患处疼痛得撕心裂肺，医生不得不将我的痛觉暂时屏蔽掉。第二天下午，疼痛引发了神经性呕吐和休克，ICU发出了病危通知，无计可

施的医生不得不打开我的腹腔，正如 MRI 成像显示的那样，患处一切正常，于是他们又不得不把腹腔缝上。我昏迷了几天，醒来又失明了几天。（“休克让视神经受到了压迫。”）高德堡教授来看过我一次，带来了《魔山》的有声书以及肖斯塔科维奇的唱片。

第七天的黎明，醒来，睁开眼睛，看到床头散乱的 CD，听到窗外远远传来黑人英语的咒骂，抬手看到输液管，拥身坐起，腹部一条细长的伤疤。护工在沙发上打盹睡着了，我的眼睛慢慢聚焦，看到这个服侍了我七天的护工是一个褐色短发的巴西女人。她被我吵醒，也睁开眼睛，问我感觉如何。她的眼睛是浅褐色的，和我的一样，知道这个信息让我感觉幸福。

很想画画。画眼睛失明而回忆上涌，在视网膜前不能聚焦的模糊画面。

然后意识到，左边肋骨的第十一根和第十二根之间，已经不疼了。

出院当天，坐在布满灰尘的画室里给从前的老板打电话，告诉他最近大病一场，生死一线的时候写了那封中伤友人的信，信中的话没有事实根据，只是一个病人恶意的诋毁，请求他原谅。

老板沉默了半晌，说了些珍重身体的话，最后问我：“你

老实说，你的朋友适合做这份工作吗？”

从画室里被救护车送走是乍暖还寒的三月初，而且回到画室已经是六月的夏天。画室闷塞，因为几个月不付电费被断了电，一时也开不了空调，颜料在湿热中融化，色泽耀眼。我的皮包里放着高德堡医生给我的诊断书，摩擦太久，信封口都裂了。我对老板说：“住院的几个月，我和主治医生经常聊起分类的问题。植物是怎么分类的，艺术流派是怎么分类的，疾病是怎么分类的。我一开始的想法比较传统，幻想存在着一个客观的标准，一种强大的机械绝对论，把世间万物都毫无悬念地分到属于它们的格子。我真土，我都忘记了，我们现在是生活在一个言论自由、审美自由，连性取向都非常自由的国家。在我的主观分类里，我的朋友是世界上最不适合做这份工作的人，这份工作将熄灭他身上的所有火焰。在他的主观分类里，他是世界上最适合做这份工作的人。因为这是他的工作，我愿意尊重他的判断。”

入职后的那个星期六他又提着葡萄酒和鹅肝来画室找我，那是八月夏末的星期六，我潦草地做了几个菜，他在沙发上没有像往常那样翻翻书橱里的书，而是在黑莓手机上回复工作邮件，和我有一句没一句地闲聊，说的都是工作上的人情冷暖。像往常一样，他穿着当季的 Dior 男装，第一次用的是自己的钱而不

是父母的钱。鹅肝照例很好吃。“你煎的鹅肝真是天下第一。”我笑他，问他知不知道 Christian Dior 就是吃鹅肝撑死的，如假包换，撑死的。他没有接，却轻轻带过一句，下个月要搬去和未婚妻一起住，以后见面不会那么方便。

我点头。

他说，不用担心，我们的友谊会非常漫长。

我点头。

所以，“那个女人”终究得到了他。我曾经愿意相信，她得到的，不过是他的灰烬。而我呢？我得到过又失去的又是什么？大约也不是火焰，而是火焰燃尽尚未冷却的余温。有些遗憾但不是非常遗憾，我没有把这些余温保持得足够长。

我现在更愿意相信，人生是模糊的，不能被归类成火焰—余温—灰烬这些阶段。谁知道呢，也许哪天在灰烬中会再生出回火。

晚饭后我们像从前那样读策兰的诗，像从前那样读到一半做爱，他躺在我身上研究小腹上细长的伤疤，笑笑说，“不知道的都要以为是剖腹产呢。”我们沉默了一会，彼此想起那个失去的孩子，没有怨怼。性爱很好，没有刻意努力却都能彼此享受，像两个配合默契的好朋友。像终于放弃追问，左边肋骨的第十一根和第十二根之间，是否还有病灶。既然如此，为什么还要去界定我和他的关系？为什么要执迷于说他是朋友、情人

还是男友，并去期待他能做出根据这些名词而产生的范式行动：定期约会、生日送礼、承诺未来的年年月月会一直陪在身边？

他是。他是一个我愿意知悉他存在的人。

我们躺了好一会儿，他问我到底是什么病。如果不问这个问题，他大概会问起鹅肝的煎法，问起开封了的油画颜料怎么保存，问起球茎植物的侍弄，问起潮湿的环境里怎么保养皮衣，细细地问，喃喃地点头，又在第二天通通忘掉。我曾经指责他，说他没有爱物之心，何来爱人之心。谁知道呢？也许就有那么些过于聪明的人，是先去学习爱人，再学会爱物。我给他看病历卡，还有出院那一天高德堡博士随病历卡一起递给我的一封私人长信。那天后我不断取出又放回这封信，熟读到可以字字默写。我们小心地打开信，七年漫长徒劳（不尽徒劳）的感情，这是我们最后一回一起阅读的文本：

你还记得吗，那一天在纽约东村的画廊里，凯瑟琳
马和我们说起什么是画派，画派是怎么形成的。我当时
有一种冲动，想和你讨论什么是疾病，如何形成一种新
的疾病。不仅是和你讨论，而是向我作为疾病发明家去
诊治的几百名病人做个解释，他们和你一样患了罕见而
无法确诊的疾病，经历了痛苦漫长的诊断和治疗，最后
终于被送到了我面前。很多人没有熬过病痛，去世了。

有一些人和你一样，在经过一系列发作之后奇迹般地自愈了——奇迹是很多的，因为如果在这个关头奇迹还不出现，人便死过去了。无论最后的情况如何，“所有抵达 C-5 的病人都将被确诊”，有这样一个政治命令，我就必须在诊断书上给出一个说法。我跟你讲过，在 C-5，医生的诊断只是病人意愿的体现，我给所有期望得到确诊的病人命名新的疾病。在我确诊的 652 个病例里，我不得不为此发明了一百多种疾病。下个月我退休，你是我的最后一位病人，我亏欠你和另外 651 位病人一个解释。

我曾经绘制过一张图表，横坐标是年份，纵坐标是美国国内所诊断的疾病的种类。这个曲线第一次急剧爬升的年代是上世纪三四年代，也就是所谓的“细菌的时代”。我的祖父，一位德高望重的医生，毕生的职业梦想就是发现一种新的细菌，确定这种细菌可以导致的疾病，用自己的名字去命名这种疾病，“高德堡氏病”。他没有成功，可是很多医生的确前赴后继地给疾病命名了，麻风病曾经被称为“汉生病”，因为挪威的医生汉生率先发现了麻风杆菌。为了证明麻风杆菌的确是导致麻风病的病原体，汉生甚至试图让女病人在不知情的情况下被麻风杆菌感染！

大部分人相信，这是一条正确的路：麻风病不再是“斑疹、鳞屑、痛觉迟钝”这一类症状的总和，而是“一种由麻风杆菌引起的疾病”。疾病的定义从症状移向了病灶，也就是所谓的“生物标记”，以人类现有的知识对标记做最大的区分，从而定义和重新定义了疾病。这样一种对“生物标记”的细分的机械态度甚至极大影响了缺乏“生物标记”的疾病，比如大部分的精神疾病。对于难以查明“生物标记”的疾病，我们开始用详细的分类去代替精确。这其实和从“生物标记”为依据的疾病命名法并不相同，可是在勤于归纳和分类的借口下居然得到了统一，即使这种分类和甄别没有带来任何新的知识。这引起了历史上第二次疾病种类的大跃进，疾病的数量爆炸了！我们渴望被归类，渴望刨根究底，再也忍受不了没有确诊这个事实，终于我们不得不设立“疾病发明家”这个职业，假借医生的口去命名病人所希望被确诊的新疾病。从我祖父身处的“细菌时代”到我成为疾病发明家，只经过两代人，我们却为这种现象美其名曰：个人化的诊断治疗。

就在两百年前，人一生大部分时候都是健康的。他们健健康康地咳嗽，健健康康地便秘，健健康康地不洗手不刷牙，他们把粪便泼进河道，又去小河边洗衣。

他们患病，却不知道，然后病就好了，大部分病都是不治自愈的。有一天他们倒下了，死了，可是在死之前的四五十年里他们都自恃是健康的。

两百年后，我们已经不幸被剥夺了健康的权利。我们吞食维生素，精心计算每天的卡路里摄取，脱下了手表戴上了计步器，晚饭只吃几片色拉叶子。我们将三分之一的收入花在医药上，每年体检，就为了等待终于到了某一天医生向我们宣布癌症或者糖尿病或者心脏病。如果这个绝症消息来得太晚，迫不及待的人们便会逼迫医生去创造新的疾病，而嫌医生太慢的人就会自学成医：他们抱怨背部酸痛，以便让医生开合法的大麻供他们享乐；他们抱怨心情差，以便用抑制抑郁的药物去隔绝真实的感情。美国被诊断为多动症的孩子远高于这种病自然发病率的五倍，老师迫不及待让学生患病，好让他的成绩不算进平均分，家长迫不及待让孩子患病，好让他考试的时候比正常孩子多出一倍的做题时间。这当然是个“政治正确”的问题，民众对抑郁症啊多动症啊这样的软疾病患者的关怀是现代医学的进步。而这个进步的代价呢？是数倍于自然发病人群的人们一辈子依赖于药物，用药物钝化心绪。古代人健康了一辈子最后患病而死。我们病了一辈子，死因常常不是这个我们较量了一

辈子的软疾病。

这样的变迁没有让我特别不安，直到我的女儿辛迪在怀胎十月之后分娩了一个很快就死去的男孩。之前的孕检一切正常，孩子出生甚至哭了几声，然后就突然死了。辛迪抱着死去的孩子，不得不去想象她的宝贝的死因，妇产科医生的话抚慰了她的痛苦，是“新生儿猝死”。真的，真是“新生儿猝死”这个名字安慰了辛迪，让她觉得死亡之短促轻松，虽然没有任何科学证据能揭示她的小宝贝在那个时刻到底经历了多少痛苦。辛迪对我一遍遍说：“至少他没有受苦。”

这两天，我又在想我和你讲过的那出话剧，也许我真会把它写下来呢，退休了也没有什么其他可消遣的。在这出话剧中，疾病发明家拿破仑医生的爱女难产生下了一个孩子，因“新生儿猝死”症死了。

其实哪里有“新生儿猝死”这个病？死去的婴儿被排除了其他各类常见的新生儿死因，无法确诊，才胡乱归类成了“新生儿猝死”。有点像我们常说起的“老死”，我们的想象所构想的最好的死法，没有挣扎，没有日复一日的治疗和缓慢低效的康复过程。可是，和“新生儿猝死”一样，这是一个做排除法之后因为无法归类而陈杂在一起的疾病。也许死者经历了常年的胃病、风湿、

糖尿病，有一天没有醒过来，充满痛苦地过世了，而人们却嫉妒地说：“他真幸福。”是的，这是唯一一种幸福的死法，即使能因之而死去的人数量极少，它的存在本身都是一种安慰，缓解对死亡的恐惧：如果你足够幸运，你能够无病无疾终老一生。

几天之后，妇产科医生告诉拿破仑，死因其实很明确，孩子患有严重的尿毒症。行医二十年，他总是会欺骗这些丧子的母亲，孩子是死于“新生儿猝死”。家长听了这个名字，就会好受些，以为孩子没有痛苦。

于是，医生拿破仑就陷入了两难。他看着女儿将信将疑的神情，寻思到底应该告诉她真正的死因尿毒症，还是帮着妇科医生继续谎称“新生儿猝死”。然后，他做了一个梦，梦见自己身处一个天主教葬礼，安葬的是一个十岁的小女孩。拿破仑抬起头看看正在抽抽嗒嗒致辞的父亲，才意识到是大生物学家达尔文在安葬自己的女儿。

拿破仑在梦中，却又知道是梦。拿破仑迷迷糊糊地想，一定是在医学院那会儿，翘了领导力课和谈判课，翻闲书读到了达尔文传记，才会做这样的梦。然后他突然想到，他一直憋着一个疑问，现在正好问问达尔文。

在梦里，拿破仑就问达尔文：“达尔文先生，你真

的相信你的进化论吗？”

达尔文就说：“我坚信。”

“你相信人是从猴子变来的吗？你相信没有上帝吗？”

“我坚信。”

“既然你是一个无神论主义者，为什么要给女儿举办天主教的葬礼呢？”

达尔文老泪纵横，颤颤巍巍地从裤兜里拿出一封信，这是1839年，当达尔文在形成进化论的核心观点时，他的新婚妻子、忠实的天主教徒艾玛写给他的一封长信：

“但愿在科学的研究中那种不被证明就不相信的习惯不要过度影响你对其他事情的见解，因为也许它们并不是能以同样的方式被证明的，也许它们的真相超出了我们能理解的程度。”

达尔文显然非常为之震动，在这封信末加上了自己的批注：“当我死了，我会知道有多少次我亲吻了这封信并为它哭泣。”

达尔文对拿破仑说：“在收到信的那一天，我强烈地意识到，我作为一个人的责任要远远大于我作为科学家的责任。这不仅指我还将扮演其他的社会角色，为夫为父，还指即使是那个作为科学家的自己，也不能假借

科学的名义而忘却了科学所必须承载和契合的伦理。”

拿破仑从梦中醒来，看了看日历，意识到这是他作为疾病发明家的最后一天。几年前国会通过一项法律，规定疾病发明家年龄不得超过 65 岁，要让更有魄力的年轻医生彻底革命疾病和医学的疆界。拿破仑意识到自己只有一天的时间去维护达尔文所说的伦理，维护“新生儿猝死”和“老死”这样的病不至消亡、不被其他看似更细致的疾病归类侵蚀，维护一种模糊性。于是，疾病发明家工作的最后一天，他写下最后一张诊断书。他知道他无法确诊这个病例，又知道他的工作无法让他写下“无法确诊”，于是他写：“爱丽丝·金，女，37 岁，华裔，单身，无生育史，自由职业者，画家。患病毒流感住院，后引起腹腔感染，术后治愈，出院。”

